

**MURCIA**  
 Redacción, Oficinas y Talleres: JARA-CARRILLO, 1  
 Apartado de Correos, 54  
 25 ejemplares, 2,75 ptas.

# El Liberal

**MURCIA**  
 Suscripciones: MURCIA: Un mes..... 2,50 ptas.  
 PROVINCIAS: Trimestre 7,50  
 EXTRANJERO: Trimestre 15  
 Número suelto, 15 cts.

**CUANTOS MAS AVIONES LES SUMINISTREN, MAS LES DERRIBAREMOS**

## Las fuerzas leales han tomado en el sector de Talavera una importantísima posición estratégica: El Casal de Escalona

**Sólo queda del Alcázar de Toledo una pared, que al derrumbarse aplastará a los traidores**

**AHORA Y DESPUES**

### Los Batallones de Voluntarios

Cuando iniciamos la organización del voluntariado, había una amplia zona de la retaguardia, que nos miraba con recelo, examinando nuestra obra con lupa de doctrinarismo. Nadie por temperamento, por formación espiritual, más opuesto que quien esto escribe a todo cuanto signifique disciplina, autoridad, orden. Hay ciudadanos que, de natural, propenden a poseer esas virtudes sociales; a otros nos nace de la entraña la rebeldía, la libertad, la indisciplina. Me incluyo entre los últimos. Los que lo saben, deben comprender que cuando hemos venido a Levante, obedeciendo indicaciones del Gobierno a iniciar la formación del voluntariado, será porque trascendentes motivos nos obligan a vencer el temperamento y a plegar el vuelo de los ideales.

En efecto, desde la subsecretaría de Comunicaciones, se advirtió, en un principio, mejor que desde parte alguna, toda la grandeza y toda la profundidad de la subversión que padece España. Y allí, los que estábamos, comprendimos bien pronto estas dos cosas: primera, que el triunfo sería del pueblo; segunda, que la victoria habría de ser costosa, lenta, cruel, difícil.

A medida que pasa el tiempo, se afezaban esos dos grandes verdades; pero en la retaguardia—sobre todo en las provincias que muy poco o nada ha sucedido—había al principio muchos, y aún existen algunos ahora, que no acertaron a comprender la magnitud de lo que está pasando en España. Son estos los que nos decían: "¿Para qué hace falta un Ejército voluntario?" "¿Qué necesidad hay de férreas disciplinas?"

Eran los deportistas de la guerra, los frívolos de la revolución. Encerrados en el horizonte egoísta de su propio pueblo, donde nada grave había ocurrido, eran incapaces de sentir la tragedia de cinco mil pueblos, sometidos al yugo del fascismo, de veintiocho provincias aplastadas por la tiranía, de diez millones de españoles en indignidad y cautiverio.

¿Y aún les quedaba ocio para disputar sobre doctrinarios de tejas arriba! Creían o fingían creer que un montón de ciudadanos armados, paseando por los frentes de batalla su entusiasmo bullicioso y desordenado, bastaría para dominar al enemigo. Imaginaban o fingían imaginar, que sería suficiente para vencer el que cada cual acudiese a capricho donde su inspiración le llamara: unas veces, a los frentes de combate, acampando allí durante una noche; otras, a turbar la paz creadora de las ciudades de retaguardia, que necesitaban su sosiego para alimentar de hombres y de viveres los campos de batalla.

¿Para qué la organización? ¿Para qué la disciplina? ¿No se estaría preparando un instrumento para después...? Los que sabíamos la verdad de las cosas, nos dedicamos, con todo afán, a crear los órganos de la victoria, ya disciplinando militarmente las antiguas Milicias, ya reclutando los Batallones de Voluntarios, que ambas actividades son, en realidad, una misma cosa.

Sabíamos que sin disciplina militar se podía, a fuerza de heroísmo y de vidas, contener al enemigo; pero no se puede ganar la guerra.

Sabíamos que para que hubiera "después"—el después es la transformación económica y social que debe surgir de la guerra—era preciso ahora, en el presente, crear el instrumento que afianzara el triunfo de la libertad.

Si estas razones no han convencido, a pesar de su claridad, a los remisos que no prestaron la debida colaboración al Ejército Voluntario, escuchen

la voz que viene del campo de batalla. Veán a Durutti harto de pedir que los fusiles vayan al frente, amenazando con marchar por los que guardan los fusiles en la retaguardia. Escuchen lo que escriben los órganos de la opinión obrera: "Mundo Obrero" del día 15, dice: "Para cumplir estas exigencias de la guerra hace falta ir al frente convencidos de que es preciso, a toda costa, derrotar a los traidores, aplastarlos. Y la condición esencial para conseguir este objetivo es la disciplina. Todos los combatientes, absolutamente todos, tienen que obedecer al mando militar que cuenta con la confianza del Gobierno. Quien así no lo haga, quien proceda por cuenta propia, debilita nuestro frente y ayuda al enemigo." "Está bien claro? Pues no menos paladinamente enseña "El Socialista" de la misma fecha: "Sin Milicias educadas en la obediencia de los mandos, las pruebas de más firme decisión se esterilizan sin reportar beneficio alguno."

Y así, podríamos ir citando todos los órganos de opinión de los trabajadores, cualquiera que sea su matiz, clamando contra "las últimas frivolidades de la retaguardia". La guerra es como es. No la quisimos; no la provocamos; la aborrecemos; pero ahí está, con todo su rigor, su crueldad, su violencia.

Y es necesario aceptarla como es, para poder orientarla en provecho propio. La guerra se gana con Ejército, con mando, con disciplina rigurosa; porque así es naturaleza propia, dependiente de nuestra voluntad. ¿Qué se diría del enfermo que no quisiera el oportuno medicamento por desagradable, la inyección salvadora por dolorosa, la intervención quirúrgica por inhumana? Cuando se padece una enfermedad, no es la ocasión oportuna para rechazar los remedios que, estando sanos, parecen desagradables, dolorosos o crueles. Lo primero, es salvar la vida. Pues así la guerra; cuando la tenemos ahí, amenazando devorar la patria, destruir nuestros hogares, asolar los campos, segar las vidas, hundir la libertad y manchar la honra, hay que hacer el ánimo al medicamento desagradable de la más rígida disciplina militar, porque sólo así se puede volver a la salud colectiva, que es la convivencia libre y sonora de los tiempos de paz.

Por eso, ahora hay que inscribirse en el Ejército Voluntario, someterse a la disciplina militar, acatar las órdenes de la República, y obedecer sin vacilación al Gobierno del pueblo, porque todo eso, después de la guerra, para algunos de nosotros en tiempos de salud pública, es la medicina adecuada al alcance de la guerra civil que padecemos ahora. Y, después, ya veremos lo que sucede, que una vez asegurado el triunfo de la República, el después ha de ser necesariamente la gran revolución española; no la de esta o la otra doctrina, ni la de esta o la otra secta u organización; sino la revolución del pueblo, que conciliará todas las doctrinas, tomando algo de cada una, pero sin someterse a la ciudadanía de ninguna de ellas. Después, será la vida, creadora, fecunda, nueva, imprevisible, variada y multiplicada como la naturaleza.

Pero lo que importa es asegurar el triunfo ahora. Y para nosotros, los ciudadanos de Almería, Alicante, Albacete y Murcia, el deber que ahora nos pide la Patria, la Libertad, la Humanidad, es nutrir, organizar y sostener los Batallones Voluntarios que se decidirán, con los métodos propios de la guerra; la victoria definitiva del pueblo sobre el fascismo.

Fernando VALERA

### SENSACIONAL DENUNCIA DE UN SOLDADO

**Un capitán médico se negó a prestar asistencia a un herido, que falleció en un calabozo**

**El hecho acaeció en octubre del año 1934**

BARCELONA.—El presidente de la Audiencia ha manifestado hoy a los periodistas que ha recibido una denuncia grave, que ha dado lugar al nombramiento de un juez especial para depurar las responsabilidades a que hubiere lugar, al objeto de hacer justicia, tan pronto como quede esclarecido el hecho.

Según la denuncia formulada ante las autoridades judiciales por un soldado, el día 6 de octubre del año 1934, ingresó en el Hospital militar un herido que resultó ser el capitán de Asalto don Máximo Viranau.

A los pocos momentos de su ingreso llegó al establecimiento sanitario un capitán médico, quien al ser requerido para que prestase asistencia facultativa al hospitalizado, se negó terminantemente a hacerlo, fundamentando su actitud en que lo consideraba enemigo y ordenando su ingreso inmediato en un calabozo.

El capitán herido fué trasladado a uno de los calabozos del edificio, donde falleció pocos días después a consecuencia de las heridas que había recibido.

Esta denuncia, cuya gravedad es manifiesta, ha causado gran sensación en la opinión pública, que desea se haga justicia en el plazo más breve que sea posible, por lo que se ha procedido con urgencia al nombramiento de un juez especial, que ha comenzado a actuar para esclarecer totalmente el asunto.

### Garrido Blaya

El plomo faccioso ha logrado derribar en flor una vida que fué fecunda en gestos de heroísmo. Heroísmo idealista el del inolvidable Pepe Garrido. Amor



intenso a la libertad y a la redención de los humildes; el suyo. Bien lo patentizó en Jaca, sumándose al movimiento iniciado por el inmortal Galán. Bien lo patentizó en el asalto del cuartel de la Montaña, donde entró con los primeros. Bien lo ha demostrado en el Guadarrama y en el frente de Talavera. Su ardor y su fe liberal no se saciaron prodigando sus intervenciones de médico a los heridos. El corazón de este luchador del pueblo exigía más. Garrido empuñó el fusil para contener a los enemigos de España y de sus libertades. Y con el fusil en la mano cayó. Su gesta, su vida es la de un héroe, un mártir de la República, un nombre imborrable que pasará a la posteridad con todos los nombres, con todos los honores, propios sólo de los escogidos. La familia del héroe y Mala, su patria chica, se hallan bajo el peso de sensaciones contrapuestas. El dolor de su pérdida y la emoción de su gloria.—Corresponsal. Mula, 13-IX-936.

### BAJO EL IMPERIO DEL MOLOCH FASCISTA

**En Sevilla han sido asesinados los vecinos de toda una barriada popular**

**Orejas de comunistas, como recuerdo, han ofrecido a un periodista inglés**

GIBRALTAR.—El corresponsal del "Dayli Mail" publica una interesante información que ha recogido en el campo faccioso. Da cuenta de que existe gran peligro en pasar noticias de contrabando desde Gibraltar.

Los viajeros que salen de Sevilla son registrados minuciosamente, y considerados como espías aquellos a quienes se encuentran documentos fotográficos de Sevilla.

Los fascistas sevillanos reúnen los cadáveres de sus víctimas en montón, en las afueras de la ciudad, para que sirva de ejemplo.

A un fotógrafo que intentó retratar un montón de cuarenta cadáveres, entre los que se hallaban varias mujeres, fué pasado por las armas.

Parece que los facciosos mantienen el criterio de que en las localidades que ocupan no puede vivir ningún elemento que pueda ser considerado como sospechoso de fidelidad para con las ideas que pretenden imponer a España.

En Mérida, los rebeldes fusilaron, al entrar, a novecientos cincuenta habitantes.

En Sevilla se calcula una media diaria de treinta y cinco fusilamientos.

Da cuenta el periodista de que días antes de su salida de la capital andaluza fué pasada por las armas la población de toda una barriada popular, con pretexto de que allí se habían ocultado unos comunistas.

En ciertos pueblos situados entre Sevilla y Córdoba los fascistas llevaron a sus presos a las afueras y les dijeron que podían marchar. Cuando huían, los cazaron como conejos.

Las primeras fuerzas rebeldes que entraron en Mérida fueron los legionarios, que pusieron en práctica el procedimiento africano de acuchillar a los vecinos con sus machetes.

Asegura el informador que en Mérida le ofrecieron orejas de comunistas, como recuerdo.—Febus.

### Hay que entregar las armas ociosas

El momento actual ha planteado un dilema cuyos extremos hay que aceptar por un elementalísimo principio revolucionario: al frente o a entregar el arma.

La eficacia, la razón de ser y existir del fusil en estos momentos está en el frente de batalla, ante los facciosos, respondiendo con disparos certeros a los ataques del enemigo y sirviéndose de su fuego para abrirse paso entre la masa rebelde y reaccionaria.

Allí el arma alcanza caracteres sublimes, magníficos, y eleva a la condición de héroes a los que la empuñan.

Nada tan grande, tan ejemplar, como la figura del miliciano en los campos de lucha, con su fusil en la mano, defendiendo la causa de la libertad y de la justicia. Su personalidad, destacada por el gesto de rebeldía, y entonces el hombre y el fusil se suponen y se complementan de tal modo que no se concibe al uno sin el otro.

En el frente el fusil es el amigo, el compañero del miliciano, su defensa y salvaguardia, su medio de ataque o de respuesta a la agresión.

Con el arma se defiende la voluntad del pueblo, la dignidad ciudadana, la vida y el pan de nuestros hijos, la honra de nuestras madres y esposas, la libertad, en fin, de nuestro pueblo.

Pero esto se hace en el frente, disparando, vomitando fuego y plomo, y no exhibiendo un arma por las calles con inútil alarde de valor.

En la ciudad, los organismos políticos y sindicales tienen suficientes medios para la salvaguarda de sus intereses colectivos, de sus postulados revolucionarios, y son, por tanto, inútiles todas las armas que no están puestas al servicio de una misión concreta y determinada.

Queda, pues, demostrado que el dilema se impone: al frente o a entregar el arma.

En la retaguardia extrema el útil de trabajo, la herramienta es lo que debe exhibirse con orgullo y como símbolo de aportación al gran esfuerzo que realiza el pueblo español.

Quien se encuentre con ánimo de poner en juego su arma, ya sabe el camino, que no es otro que el que conduce a la línea de fuego. Los demás deben entregar sus fusiles para que otros camaradas, que arden en deseos de batirse, puedan marchar con ellos a engrosar las filas de los que luchan.

Hacerlo así, en uno u otro caso, es servir a la causa del pueblo, por cuya defensa caen diariamente centenares de hermanos nuestros. Lo contrario es hacerse digno del más severo comentario.

J. SANCHIS NADAL

### LA LUCHA EN EL SECTOR DE HUESCA



La capital del Alto Aragón, a la vista de las tropas leales. -- Trabajos de fortificación. -- Avanzadilla del grupo Aviación, que opera en vanguardia. -- Una guerrilla disparando contra los facciosos. (Foto Torrents)

### CONTINUAN LOS JUICIOS EN EL "URUGUAY"

**Es multado un defensor que no asiste a la vista de una causa**

BARCELONA.—A bordo del vapor "Uruguay" ha continuado hoy su actuación el Tribunal Popular, dando comienzo a la vista de la causa incoada contra el ex comandante don Luis Gines Cuesta, el capitán don Lorenzo Samaniego y los ex tenientes don Enrique Flores y don José Corcuaga, del regimiento de Infantería de Montesa, acusados de haber participado activamente en la sedición militar recientemente registrada en esta capital.

Por no haber comparecido ante el Tribunal el abogado defensor del procesado citado en último lugar, la presidencia le ha impuesto una fuerte multa, ordenando que fuese retirado de la sala el encartado, para ser incluido en la celebración de la vista de la próxima causa de esta índole.

El fiscal ha mantenido sus conclusiones provisionales, en las que solicita la pena de muerte para los procesados.—Febus.

### El comandante Ristory, enfermo

MADRID.—Se encuentra enfermo el comandante Ristory, ayudante del ministro de Marina y Aire señor Prieto.

El comandante Ristory, últimamente ha visitado todos los frentes de combate y ha realizado utilísimos servicios en defensa del Régimen republicano.—Febus.

### ANTE EL TRIBUNAL POPULAR La causa por la sublevación del Regimiento de Wad-Rás

MADRID.—Esta mañana se ha reunido el Tribunal Popular que entiende en la causa seguida por la sublevación del regimiento de Wad-Rás, procediendo a la redacción de las preguntas del veredicto.

A las dos menos veinte terminó sus trabajos el Tribunal. El veredicto consta de ochenta y nueve preguntas.

De ellas corresponde, dieciséis al ex coronel Tulio López Ruiz; siete al ex capitán Jorroto, seis al ex capitán Moreno; cinco al ex alférez Pío Martínez, cinco al ex alférez Pérez Chamorro. Las restantes están repartidas entre los restantes procesados.—Febus.

### Contra el envío de armamentos a los facciosos

EN LA BARCELONETA APARECEN UNOS PASQUINES REDACTADOS EN INGLÉS

BARCELONA.—En la barriada de pesadores de la Barceloneta han aparecido hoy unos pasquines redactados en inglés, en los cuales se aconseja que se nieguen todos los que intervengan en las operaciones de carga en embarque y transporte de armas y municiones, así como de todo el material de guerra que se destine a los facciosos.

La aparición de los referidos pasquines ha causado excelente impresión entre los vecinos de dicha barriada, una vez conocida su traducción al español.—Febus.



# Otras noticias de la sublevación militar

## CONTINUAN LAS DETENCIONES DE ELEMENTOS FASCISTAS

### Siete destacados falangistas estaban refugiados en el domicilio de Eduardo Barriobero González

**EL REGRESO DEL SEÑOR GARCÍA ATADELL**  
MADRID.—El señor García Atadell ha regresado a esta ciudad desde Valencia. Se mostró muy reservado con los periodistas, diciéndoles tan sólo que se habían practicado algunas detenciones relacionadas con un caso de espionaje.  
—¿Esas detenciones están relacionadas con la del alemán detenido en Villena?—le preguntaron.  
—En efecto.— Fueron las únicas palabras del camarada García Atadell.  
Como los periodistas le requirieran de nuevo manifestó que tan sólo podía decir que se trataba de un plan de espionaje que ha sido abortado que en su día se verá la importancia del asunto.

**LAS DETENCIONES DE LA BRIGADA GARCÍA ATADELL**  
Desde hace varios días los agentes de la brigada García Atadell tenían noticias de los conocidos fascistas Antonio, Bernardo y Ramón Vidal unión de otros cuatro individuos, estaban en Madrid, después de haber permanecido algún tiempo en la ciudad fasciosa de Teruel.  
Después de imprevistos trabajos se les localizó en el domicilio de don Eduardo Barriobero González. Se presentaron los agentes y procedieron a la detención de los siete individuos, entre los que se hallaban, además de los mencionados, el padre de éstos y un capitán de artillería llamado Luis Rodríguez del Villar.  
Este, en el momento de la detención dijo llamarse Andrés Garrido y se hacía unos días que había regresado de San Martín de Valdeiglesias.  
Más tarde, estrechado a preguntas, terminó por manifestar que días antes del movimiento, como prestaba servicio en Oviedo, fue enviado a Avila, donde había de servir de enlace con el coronel Aranda.  
Agregó que desde su estancia en Madrid, se reunía por la noche en la casa donde fueron detenidos y estudiaban en un plano la actual situación de las fuerzas fascistas. Después percibían por radio las noticias de los fasciosos.  
Indicó que no es falangista pero que simpatiza con esas ideas. Acerca del ocultamiento de su apellido, dijo que el nombre dado era el de otro de los detenidos.  
Se interrogó asimismo a Jesús Catalán García, maestro nacional, el cual confesó en muchos de los puntos manifestados por el otro detenido. Agregó que se entretenían en planear servicios de policía que pensaban convertir en realidad cuando las tropas de Mola entrasen en Madrid.

El señor Vidal, padre de los tres detenidos de su mismo apellido, manifestó que ellos son fascistas desde 1935, pero que desde hace cinco meses, cuando se declaró el partido ya no cotizaban.  
Bernardo Vidal dijo que había prestado servicios en la Comisaría del progreso cuando la huelga del año treinta y cuatro.  
A las preguntas que se le hicieron de cómo se encontraban en el domicilio del señor Barriobero, dijeron que la esposa de dicho señor se les presentó diciéndoles que como eran fascistas debían ocultarse en su domicilio donde no se les molestara. Por estos servicios el señor Barriobero debía percibir la cantidad de dos mil pesetas.

**UNA DETENCIÓN DE IMPORTANCIA**  
En un registro practicado en el domicilio de Tomás Nale, calle de Retoretos, 9, administrador del señor Garay Vitorica, se han encontrado en armario y acciones, la cantidad de 700.000 pesetas.  
El señor Nale, al igual que los individuos anteriormente citados han sido puestos a disposición de la autoridad competente.

**ASCENSOS EN EL CUERPO DE SEGURIDAD**  
El teniente señor Tomás Esterlich, que manda las Milicias que han alcanzado este último servicio ha sido ascendido a capitán. También el oficial Marcos García ha sido ascendido al grado de alférez, siendo el primer caso que en el Cuerpo de Seguridad se da de que las clases asciendan a oficiales.  
También ha sido ascendido a sargento el cabo José Carrasco.

**OTROS SERVICIOS DE LA ESCUADRILLA "AMANEER"**  
MADRID.—Elementos de la escuadrilla "Amanecer" procedieron a la incautación de sesenta y nueve escopetas de distintos calibres, en los locales que en la calle de Segovia tiene establecida la Sociedad Española de Armas y Municiones.  
Todas las armas incautadas fueron entregadas en la Dirección General de Seguridad.  
—En un registro practicado en el domicilio del destacado cedista Luis Pinosca, que desde hace tiempo venía siendo vigilado por los agentes, y sus actividades derechistas, fueron hallados en los sótanos catorce cajas conteniendo diversos productos alimenticios, alimentos concocidos para niños, dos sacos de azúcar y otras materias.  
—En el piso tercero de la casa número 3 de la calle de Peligros, domicilio de Manuel Silveira, fueron encontrados dos bauls repletos de municiones para armas largas, siete escopetas de diversos calibres y gran cantidad de objetos de plata.  
También fueron encontrados colchones, mantas y otras ropas en gran cantidad, que han sido depositados en la Guardería Infantil establecida en el antiguo Asilo de María Cristina.

## EN LAS FILAS FACIOSAS DE CORDOBA

### La frustrada fuga del traidor Cascajo

### La situación de los sitiados es angustiosísima

**MONTEORO.** — Noticias fidedignas del campo rebelde, dan cuenta de que en Córdoba faltan absolutos materiales de primera necesidad, tales como las patatas y harina. El agua ha sido racionada y sólo se da a cada vecino uno por día, para todas las necesidades. Esto, en una temperatura de 38 grados.  
Muchos gremios no han reanudo el trabajo, pese a las comisiones hechas por Queipo de Llano y Cascajo.  
El comercio sólo abre sus puertas medio día, por la mañana, y basta presencia de nuestra aviación para que quede paralizada la vida en la ciudad.  
Un grupo de ferroviarios imprime cíclicamente una hoja, que reparte sucesivamente por la ciudad y los alrededores. En una de estas hojas se insertan detalles y interesantes sobre la desmoralización que reina en el campo fascioso.  
El ataque desesperado contra Cerro Muriano, realizado hace días por los rebeldes, y que fué rotundamente rechazado por las fuerzas leales, ha producido una inmensa desolación en las filas faciosas, que han podido apreciar su impotencia para poder resistir la arrolladora fuerza de los sitiados.  
En los sótanos del Gobierno civil, donde se encuentra establecida la Comandancia Militar, se celebran frecuentes reuniones de los jefes faciosos.  
A una de ellas asistieron Cascajo, Varela y Pemán, llegado de Sevilla con tal objeto. Hubieron discusiones muy violentas entre los tres faciosos, y Pemán abandonó la Comandancia y salió malhumorado para Sevilla.  
La misa de campaña, del día siguiente hubo de ser suspendida por la presencia de la aviación gubernamental, y entonces Cascajo, en unión de un ingeniero, se trasladó al aeródromo facioso, donde estuvo examinando varios aparatos, especialmente un bimotor italiano que se encontraba dispuesto para emprender el vuelo.  
Los requetés que daban guardia en el aeródromo avisaron a su jefe, de la sospechosa visita de Cascajo, y pocos minutos después apareció en el aeródromo el ex general Varela, acompañado por su escolta, todos pistola en mano.  
Se dirigieron al grupo que formaba Cascajo, el ingeniero y otro fascista llamado don Carlos, y se desarrolló una escena muy violenta. llamando Varela a Cascajo repletos de coque y Ordenó fueron detenidos el ingeniero y don Carlos y obligó a subir a su propio coche al ex coronel huido, llevándole consigo a la ciudad.—Febus.

**EMPRESA INIESTA**  
**Teatro Circo Villar**  
INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA  
Sabado, día 19 de septiembre de 1936.—A las siete tarde diez y media noche, estreno de la soberbia producción dramática Warner Bros. hablada en español, titulada **POR MAL CAMINO**. portentosa creación de Magde Evans y James Gagney.  
**Cinema Iniesta**  
—Hoy desde las cinco.—Continúa con gran éxito la proyección de la formidable obra Cinesa hablada y cantada en español **MORENA CLARA**. La mejor película de la simpática Argentina con Miguel Ligeró.  
El próximo lunes **LA VIA LACTEA**, en español, por el gran actor cómico Harold Lloyd.

## LA SUBVERSION MILITAR Y SU REPERCUSION EN EL EXTRANJERO

### La victoria de las fuerzas republicanas es el triunfo de la paz

### Un derechista huye de los dominios del carlismo horripalado ante los crímenes y brutalidades que se cometen

PARIS.—En el curso de la manifestación deportiva de solidaridad con los republicanos españoles, organizada esta tarde en el Estadio de Pershing, por la Federación Deportiva del Trabajo, el señor Jouxhaux, secretario de la C. N. T., ha declarado:  
—Queremos llevar a cabo nuestra acción sin llevar una oposición sistemática al Gobierno del Frente Popular.  
Hemos decidido aportar a los camaradas españoles nuestra ayuda en todos los terrenos, ya que al cumplir esta acción serviremos a nuestro país y a la causa de la paz.  
Por su parte, el representante de la Unión de Sindicatos de la región parisina, ha pronunciado un discurso afirmando una efectiva solidaridad de los obreros franceses para con los defensores del Frente Popular en España.  
La Prensa subraya las siguientes frases del discurso pronunciado por el señor Jouxhaux:  
—La C. G. T. continúa fiel a su iniciativa de facilitar ayuda a los republicanos españoles. Se nos ha dicho que era contraproducente efectuar una cruzada.  
Nosotros no tenemos intención alguna de efectuar una cruzada, pero se trata de saber si desde un principio no se ha llevado contra nosotros una verdadera cruzada.  
Los hechos hablan por nosotros. Y yo pregunto: ¿Tendremos la coherencia de no contestar?  
Queremos la paz, pero sabremos defenderla. Por amor a la paz, queremos ayudar a nuestros compañeros españoles, cuya derrota significará la guerra, y su victoria significará la paz.  
El delegado catalán, señor José Verdura, ha pronunciado unas palabras de agradecimiento, dirigidas a los organizadores de la reunión, cuyos ingresos serán entregados totalmente a los republicanos españoles.

libertad de la Prensa, que son los mismos tipógrafos, en su calidad de tradeunionistas, los más interesados en sostener y defender, sobre todo después de lo que viene ocurriendo en los países fascistas. De lo que se trata es de saber hasta qué punto se puede tolerar este abuso de la libertad, sabiéndose como se sabe que es deliberada y constante.  
**UN JUICIO DE GABRIEL GUDENET EN "LE PETIT JOURNAL"**  
El escritor Gabriel Gudenet ha publicado en el "Petit Journal", de París, las siguientes palabras:  
—Nadie ha llamado a Franco y a sus dos acólitos a la dirección del Estado español! Estos triunfos no son ni monárquicos, ni republicanos, ni siquiera dictadores. No tienen en su abono el éxito de un golpe de Estado como el de Brumario y el de Diciembre, que proporcione en unas horas el control del país.  
Se reparten su patria como un botín. Por ello se aproximan más a cabecillas de bandas que a cónsules.  
La ocupación de un territorio no crea la legitimidad del poder que lo ocupa.  
Cuando Pedro el de Serbia y Alberto I de Bélgica perdieron la casi totalidad del territorio de sus reinos, ¡siguieron siendo reyes de Serbia y de Bélgica en sus destierros!  
Ahora bien, el señor Azaña está en Madrid y tiene a su alrededor el 80 por 100 de un pueblo cuyos ciudadanos, válidos casi todos, están dispuestos a batirse y a morir por las ideas que encarna.  
**MONTEIRO LLEGA A FRANCIA**  
**CHERBURGO.**—Monteiro, ministro de Negocios extranjeros de Portugal ha llegado a esta ciudad procedente de Lisboa. Se propone trasladarse cuanto antes a Ginebra.  
**LO QUE DICE SAAVEDRA LAMAS**  
**CHERBURGO.**—A bordo del vapor "Alcantara" ha llegado el ministro de Negocios extranjeros de la Argentina, señor Saavedra Lamas. Ha llegado acompañado de su esposa y de algunos altos funcionarios del ministerio.  
El señor Saavedra Lamas ha declarado que se trasladaba a Ginebra lleno de optimismo. Referente a sus intenciones de presentar un proyecto de intervención en los asuntos de España dijo el ministro argentino no era exacto, puesto que la intervención a la mediación es muy difícil, dada la complejidad de la lucha entablada en España.  
—Nosotros, los argentinos, tenemos una gran simpatía por España, pero no somos nosotros los indicados para tomar partido en esta lucha. Lo que se debería lograr es humanizar la guerra.  
Refiriéndose a la Sociedad de Naciones dijo el ministro que la tarea de la Liga era ingrata, pero que debía proseguir su obra de paz. —Por nuestra parte —agregó— nos proponemos reunir en Buenos Aires, en primeros de diciembre, una Conferencia pan-americana, para fijar algunos puntos que interesan a las relaciones de los países americanos.  
El ministro terminó diciendo que había podido constatar, al hacer escala en Lisboa, que reinaba calma en la ciudad.

una causa que debería imponerse al pueblo español por su alta moralidad.  
**PORTUGAL PERSISTE EN SU ACTITUD PERSISTENTE**  
LONDRES.—No se ha recibido todavía ninguna contestación de Portugal a las gestiones hechas el pasado viernes en Lisboa por el embajador de la Gran Bretaña.  
Dicha personalidad hizo nuevamente presión cerca del Gobierno dictatorial portugués para que se adheriese a la Comisión de no intervención en los asuntos de España.  
No se espera, por lo tanto, que Portugal esté representado en la reunión que celebrará esta tarde, a las cuatro, en el Foering Office.  
**DENUENCIA CONTRA LAS ACTIVIDADES DE UN DIPUTADO DE DERECHA FRANCÉS**  
PARIS.—El destacado dirigente comunista francés André Marty, que ha estado en Madrid, Barcelona e Irún, denuncia que el diputado francés de derecha Isarnegaray ha estado en Pamplona visitando a su amigo el ex general Mola, para organizar el paso fraudulento de mercancías para los rebeldes por el país vasco — francés.  
Marty ha manifestado:  
—Alemania e Italia, lo mismo que Portugal, continúan enviando a los fascistas españoles el material que desean. La Confederación General del Trabajo tiene toda razón en reclamar que se vuelva a examinar la neutralidad de Francia ante la guerra civil española. De esta forma la C. G. T. trabaja a favor de la paz; pero es preciso activar las cosas antes de que sea demasiado tarde.  
**LOS ALEMANES DESMIENTEN UN RUMOR SOBRE UN SUPUESTO ACUERDO ENTRE EL REICH Y LA JUNTA FACIOSA DE BURGOS**  
BERLIN.—La agencia oficiosa alemana D. N. B., desmiente y califica de "invención" la información según la cual la Junta faciosa de Burgos había concertado un acuerdo con el Gobierno alemán, en los términos del cual se cedería el Marruecos español al Reich a cambio de los territorios de guerra facilitados por Alemania a los insurgentes españoles.

**SE HA CELEBRADO LA SEGUNDA REUNION DEL COMITE INTERNACIONAL DE NO INTERVENCIÓN**  
LONDRES.—Esta tarde ha tenido lugar en la Sala Locarno del Foering Office, la segunda reunión del Comité Internacional para la aplicación del acuerdo de no intervención en España. Asisten representantes de veintiséis países.  
Como ya es sabido, el Comité tenía en estudio algunas cuestiones relacionadas con el objeto del acuerdo, habiéndose comprometido los delegados en la primera reunión a obtener instrucciones, y detalles de sus respectivos gobiernos, en el plazo más breve posible, sobre la cuestión sometida.  
En la sesión de esta tarde, el Comité ha reafirmado el acuerdo adoptado en la primera reunión, de que lo que se trate en ellas ha de ser absolutamente confidencial, no haciéndose más manifestaciones que las que contenga un comunicado oficial, redactado de conformidad con todos, que se publicará al final de cada una de las sesiones.  
Después de un cambio general de impresiones, se ha acordado el nombramiento de un Comité para ayudar al presidente en el trabajo diario. El citado Comité estará compuesto por representantes de Bélgica, Inglaterra, Checoslovaquia, Francia, Alemania, Italia, Suecia y Rusia.  
Ayer, por la tarde, se reunió este Comité, por vez primera, en el Foering Office.  
El Comité ha tomado nota con satisfacción de que la mayoría de delegados han facilitado ya al secretario copias de las medidas legislativas y administrativas adoptadas por sus respectivos países para dar efecto al acuerdo de no intervención. La documentación pasará a estudio del Comité.

**NO QUEREN LA DICTADURA DEL SABLE**  
BAYONA.—Una personalidad del partido nacionalista vasco ha declarado a un redactor de la Agencia Havas que las tropas reunidas en Bilbao, milicianos todos de veinte a treinta años, pueden calcularse sin exageración alguna en 40.000 hombres. Todos se hallan animados por un admirable coraje.  
Preguntada dicha personalidad por qué los nacionalistas vascos fraternizan con los gubernamentales, dicha personalidad ha contestado:  
—Somos nacionalistas y somos antimilitaristas. Es natural que nos hayamos colocado en contra de los faciosos que quieren establecer en España la dictadura del sable.  
**HASTA LOS DERECHISTAS SE HORRORIZAN ANTE LAS ATROCIDADES DE LOS REQUETES**  
SAN JUAN.—Una personalidad de derechas que se dirige a París, abandonando a los faciosos de Navarra, ha declarado que no puede hablarse de humanización de la guerra, porque a ello se oponen los militares y falangistas. Explicó el caso de un diputado navarro que pidió a una personalidad de la Junta de Burgos que se hiciera lo posible por humanizar la guerra y que por ello fué detenido y fusilado hace unos días por los requetés.  
Antes de marcharme —ha dicho— dije a mis amigos que con estos procedimientos era imposible ganar

**LA COLABORACION DE LOS NACIONALISTAS VASCOS**  
Irujo figurará en el Gobierno como ministro sin cartera  
Nombramiento de Julio Just para la cartera de Obras públicas  
MADRID.—Según nuestras noticias, los nacionalistas vascos, que desde el primer momento no han regeado su asistencia al Gobierno, designarán como ministro al señor Irujo, que figurará sin cartera en el Gabinete Largo Caballero. La cartera de Obras públicas pasa a desempeñarla Julio Just.  
En la "Gaceta" de hoy ha aparecido el nombramiento de Just y el cese de la interinidad que Uribe venía desempeñando en el ministerio de Obras públicas.—Febus.

## LA LUCHA EN EL SECTOR DE IZNALLOZ

### Las fuerzas que manda el comandante Rivadulla han entrado en un período de actividad

### Granada ha sido objeto de un intensísimo bombardeo

(DEL ENVIADO ESPECIAL DE LA AGENCIA FEBUS.)  
IZNALLOZ.—Después de la victoriosa acción desarrollada el pasado sábado en este sector por la columna Rivadulla, no escasean los movimientos de precisa intervención de nuestras tropas.  
El domingo se notó una inusitada actividad en el enemigo, cuya artillería lanzó en las primeras horas de la mañana algunos "hidrotarzos" que muy pronto tuvieron una réplica adecuada y eficazísima por parte de nuestras baterías, las que pronto anularon el ataque de los faciosos, haciendo que sus cañones enmudecieran.  
Acto seguido nuestras valientes Milicias se dedicaron a fortificar las posiciones últimamente ocupadas en todo el sector.  
Durante la madrugada del lunes nuestros aparatos de aviación se dirigieron a Granada, cuya población fué objeto de un intenso bombardeo, causando importantes daños al enemigo.  
Uno de los centinelas de la brigada de Espinosa ha manifestado que pudo observar durante el tiempo que permaneció de servicio, la explosión de varias piezas de artillería de los rebeldes, destruidas por la acción de nuestros aviones, que causaron considerables bajas a los sediciosos.  
En la tarde del martes el jefe de la columna visitó la línea de fuego, quedando altamente satisfecho del elevado espíritu guerrero de las fuerzas que a sus órdenes actúan. Estas fuerzas, que combaten con un ardor y disciplina verdaderamente ejemplares, han realizado con gran éxito numerosas incursiones en el terreno enemigo, apoderándose de bastantes cabezas de ganado, armamento y municiones. Han observado que entre los faciosos hay fuerzas de regulares, acrecentando esto su entusiasmo, pues desean demostrar en la lucha que son más fuertes que ellos, a los que en más de una ocasión han hecho huir desparcidos. Las exploraciones las realizan siempre con gran entusiasmo.  
En un cortijo donde los faciosos tenían escondidos numerosos fusiles y pertrechos de guerra de todas clases, penetraron varios soldados, que lograron apoderarse de un considerable número de armas.  
La Aviación enemiga continúa su absurda tarea de arrojar octavillas sobre las fuerzas leales. El lunes cayeron algunas de ellas sobre nuestras avanzadillas, causando el regocijo de los bravos milicianos y soldados de las columnas que operan en este sector. En las referidas octavillas se invitaba a los nuestros a rendirse antes de transcurrir doce horas, único plazo que se daba, pasado el cual anunciaban que llevarían a cabo una durísima agresión. Anunciaban que al día siguiente desayunarían en la Venta de las Navas, comerían en Iznaloz e irían a cenar a Guadix.  
El comandante Rivadulla contestó con otras octavillas dirigidas a los jefes faciosos, que fueron arrojadas por nuestra aviación, diciendo que en la Venta de las Navas tenían nuestros aviones preparado el desayuno, que no vendrían a tomar por conocer sobradamente su cobardía, agregando que los esperaban cada soldado con un fusil, dispuestos todos a derramar hasta la última gota de su sangre para defender a la República.  
Ayer llegó a esta línea de combate un batallón de marinos procedente de Cartagena, compuesto por afiliados a la U. G. T. y al mando de un alférez. Inmediatamente después de su llegada se pusieron a las órdenes del comandante Rivadulla y entraron en acción tan pronto como hubieron descansado del viaje que acababan de efectuar.  
Más tarde llegaron también setenta marinos que procedían de San Javier, al mando de Bernardino Pérez. También se incorporaron a las fuerzas que operan y, como los anteriores, vienen altamente satisfechos por la misión que se les ha encomendado.  
Como es costumbre, las emisoras de radio que poseen los faciosos, continúan dando en sus emisiones las más falsas y absurdas noticias. Últimamente la estación a cuyo frente se encuentra el ex comandante traidor Espinosa ha lanzado el bulo de que las fuerzas a sus órdenes habían logrado desmontar cuatro piezas de artillería, agregando que después darían otras noticias de gran interés y que no radiarían, porque, como la anterior, carecían de toda veracidad. La realidad de todo lo ocurrido fue que en uno de los encuentros registrados ocasionaron a nuestras fuerzas un herido leve, al que ni siquiera fué necesario hospitalizar.

**UN GOLPE DE AUDACIA EN NAVACERRADA**  
Han sido volados dos puentes, dificultando así las comunicaciones entre La Granja y Segovia  
MADRID.—Una parte de la columna leal que opera en Navacerrada ha realizado una operación de gran audacia y de muy eficaz resultado.  
Consistió ésta en volar dos puentes en las inmediaciones de La Granja, dejando aislados a los pueblos de Torrecaballero y Collado Hermoso.  
Con este golpe de audacia se ha conseguido dificultar extraordinariamente las comunicaciones que existían entre La Granja y Segovia.—Febus.

## EL EJERCITO VOLUNTARIO, EN MARCHA

### El primer batallón de Castellón sale para el frente

CASTELLON.—Ha constituido una brillante fiesta el desfile por las calles del primer batallón de Castellón, del Ejército Voluntario.  
Manda las fuerzas el teniente coronel Sierra.  
A su paso se desbordó el entusiasmo popular, dándose vivas a la República y a la libertad.  
Llegó el general Martínez Monge, para acompañar a este batallón hasta Albacete.  
Ocupan estas fuerzas catorce grandes unidades, y al arrancar el tren han sido despedidos con un entusiasmo indescriptible.

## EL DESEMBARCO DE NUESTRAS FUERZAS EN MALLORCA

### Fué un franco éxito para las columnas del capitán Bayo

### Las causas que motivaron el reembarque

BARCELONA.—Por el Comité de Defensa de la Generalidad se ha hecho pública una extensa nota, desmintiendo la información publicada por "L'Intransigent", en relación con el desembarco de nuestras fuerzas en la isla de Mallorca.  
La brillante ocupación de Formentera, Cabrera e Ibiza y el entusiasmo existente entre los leales de Menorca, indujeron al capitán Bayo a la ocupación de Mallorca sin contar para ello con la debida autorización.  
Por eso cuando se dió la noticia del desembarco de las Milicias en Punta Amer, y dada la importancia de esta ocupación, causó sensación no sólo en el Comité Central de Milicias, sino en los propios jefes políticos.  
La ocupación se realizó con un gran éxito, fortificándose todas las posiciones conquistadas, iniciándose avances que fueron francos triunfos. En los dos primeros días se avanzó con relativa facilidad. Todo lo que se conquistaba se fortificaba magníficamente.  
Con todos estos éxitos se comenzó a pensar en la conveniencia del reembarque, pues la situación era desfavorable y allí había varios miles de hombres, que en otros frentes de batalla sería posible desempeñar mejores servicios.  
La presencia de unos aviones italianos al servicio de los faciosos en Punta Amer, hizo ya pensar de una manera decidida en el regreso a la Península. Aunque aquellos aviones no nos causaban bajas, lo cierto era que nuestras tropas estaban inmobilizadas por la acción de aquéllos.  
En este estado estaban las cosas, cuando el capitán Bayo recibió las órdenes del Gobierno de que se realizase el reembarque. Esto se llevó a cabo con gran facilidad. Cuando los enemigos se dieron cuenta de él ya se estaba a varias millas de la isla.  
No tuvimos en el reembarque ni una sola baja, ni perdimos material de guerra. Solo unos camiones y varios cañones recuperados al enemigo fueron arrojados al mar, ante la imposibilidad de embarcarlos.  
Esta es la verdad de lo ocurrido. Lo dicho por "L'Intransigent" es absolutamente falso. Nuestros milicianos realizaron aquellas operaciones poseídos de envidiable moral y todos ellos manifestaron su deseo de ser enviados a cualquier otro frente de combate.  
En todas las operaciones que se realizaron en Mallorca tuvimos ciento treinta bajas y ciento quince heridos, algunos de ellos de tan escasa importancia que ni siquiera hubo necesidad de hospitalizar.  
La ocupación momentánea que se hizo de algunos puntos de Mallorca, nos ha de servir el día de mañana, cuando se intente el ataque definitivo, para que el hecho se realice tan sólo en dos o tres horas.

**Murcia-Park**  
Hoy jueves, 17 septiembre 1936  
A las 7,15 tarde y 10,30 noche  
1.º Complemento sonoro.  
2.º Estreno en este Parque de la gran producción Paramount, totalmente hablada en español:  
**EL CLUB DE MEDIA NOCHE**  
por Clive Brook y Helen Wilson



Cosas de hace un cuarto de siglo

Día 17 de septiembre de 1911. Sabemos que por el director de la banda militar de la Princesa se ha encargado al letrado don Juan de Dios Cañada de demandar a los Tribunales a los presidentes del Circolo de Bellas Artes y de la Junta de Festejos y Atracción del Turismo como personalmente responsables del incumplimiento de las bases establecidas en el concurso de bandas militares y civiles que tuvo lugar en las pasadas fiestas.

SUCESOS

TENIDOS GUBERNATIVOS. Agentes de Vigilancia han detenidos y puestos a disposición del excelentísimo señor gobernador civil: María Alcázar Martínez Ruiz Soler, Carlos Valcárcel Chico de Guzmán, Francisco Álvarez, Jesús Aroca Pérez y uno Brocal Cano.

INFORMACION MUNICIPAL

NOTA DE LA ALCALDIA. En la Jefatura Municipal ha sido entregado por don José Bernal Seiquer un reloj de pulsera de señora, encontrado en la vía pública, que podrá ser recogido en dicha oficina por quien acreditó ser su dueño.

En Totana

CLUB DEPORTIVO TOTANERO. 8; SELECCION DE ALCAANTARILLA, 2. TOTANA.—El pasado domingo, y a beneficio de nuestro Hospital de Sangre, contendieron los mencionados equipos, quienes disputaron una bonita copa de plata cedida por nuestro buen amigo Ignacio Martínez "Ignasete".

Confederación Hidrográfica del Segura

REGIMEN DE EMBALSES. Día 15 de septiembre de 1936. Pantano de la Puensanta.—Embalse, 178.815.754 metros cúbicos; desagüe, 1.369.440.

PROTECTORA DE LOS POBRES

NUMERO PREMIADO AYER 188 LAS MAMELLAS. No hubo distinciones; si un excesivo tanteo para los nobles alcantarilleros, si bien los locales llevaron cierta ventaja en la lucha por su compratración en la línea media y su furia ante la meta adversaria, débilmente defendida por sus res-

Movimiento demográfico

Relación de asientos efectuados en los libros-registros de los Juzgados municipales en el día de ayer: Juzgado de San Juan.—Natalicios, 5; matrimonios, 1; defunciones, 6.

Movimiento demográfico

Relación de asientos efectuados en los libros-registros de los Juzgados municipales en el día de ayer: Juzgado de San Juan.—Natalicios, 5; matrimonios, 1; defunciones, 6.

SILJESTROM, S. L.

Plaza de la República, 19 — CARTAGENA — Teléfono 1439. CONSIGNATARIOS DE BUQUES. Servicio rápido a Suecia, Noruega, Finlandia y el Báltico.

AVISO

LA AGENCIA OFICIAL DE NEGOCIOS que dirige ANTONIO PUJANTE, en la calle (no plaza) Santa Isabel, 4, teléfono 27-59, MURCIA, gestiona la POSESION EN PROPIEDAD por los labradores de las tierras que cultivan y sus mejoras a amortizar en VEINTE AÑOS; y toda clase de expedientes, reclamaciones y asuntos en Oficinas públicas, Juzgados, Notarías, etc.

La Palmarense

De Murcia a Cartagena, y Murcia Fuente-Alamo. Administración MURCIA: Plaza Martínez Tornel; teléfono 2551. Salidas: 7,30 mañana y 3,30 tarde. Llegadas: 9,15 mañana y 5,15 tarde.

Sección por palabras

Con arreglo a la ley del Timbre, que rige desde el 1 de junio de 1932, se aplicará a los anuncios la tarifa siguiente:

Balneario de Archena

Con aguas cuya virtud ha operado curas prodigiosas contra reumas, obesidad y afecciones del aparato respiratorio. Con sus múltiples servicios balnearios. Baños hasta la máxima temperatura.

PARAISO TERMAL

PARA REUMA... BAÑOS DE ARCHENA. CONTRA OBESIDAD... BAÑOS DE ARCHENA. APARATO RESPIRATORIO... BAÑOS DE ARCHENA.

Automovillistas

Recambio y accesorios para Chevrolet GMC y otras marcas. Pza. Martínez Tornel (bajo el mirador grande).

BARDIEZ

A cargo de SALVADOR LOPEZ. EL MAS SURTIDO EN CERVEZAS Y APERITIVOS DE TODAS CLASES. HELADOS. TAPAS ESCOCHAS. MARISCOS.

FOLLETTIN DE "EL LIBERAL"

La explotación humana

Por LUIS DE VAL. (Publicación autorizada por la Editorial Castro (S. A.) Apartado de Correos, núm. 3.—Carabanchel Bajo (Madrid))

En el honor de la señora marqués. Supo que no me había engañado en mis suposiciones y que Mercedes... era su hija. Así es, efectivamente.

estancia en Barcelona. El amor que profesaba a Concha y el deseo de vengarme del marqués, que me la había arrebatado, me trajeron desde Cuba, donde él se hallaba, harto entretenido con una cortesana que le arruinaba. Puesto en contacto con Concha, tan desechada por la conducta de su marido como yo por haber sido vencido por él, que contaban con su padre me la había robado, de la recrudescencia de nuestros antiguos amores fué el fruto esa pobre niña.

—Si; pero la señora no podía ni podrá nunca revelar eso a su propio hijo. —Es natural, Tomás. Por eso, ese atentado debe quedar impune, como no quedaria, crealo usted, cometido por otro que por Gabriel.

los propósitos, Tomás resolvió ir a Barcelona, a su casa, para recoger sus efectos y dar la explicación discreta del resultado de las gestiones que doña Lorenza, Virtudes y Regino, sabían haber salido a practicar Tomás aquella mañana para buscar a su hija.

Table with weather data: Máxima 29,8, Mínima 20,2, Humedad absoluta del aire 14,07, Lluvia por m/m. 0,0

Table with phone numbers: URBANOS, Dirección 11-30, Administración 16-06, Redacción 18-24

EL GOBIERNO, SE ROBUSTECE

Un nacionalista vasco--Irujo--ha sido nombrado ministro sin cartera

LA DE OBRAS PÚBLICAS LA DESEMPEÑARÁ JULIO JUST, DE IZQUIERDA REPUBLICANA

EN EL FRENTE CENTRAL

Las tropas gubernamentales se han apoderado del pueblo El Casal de Escalona

Angustiosa situación de los sitiados en el Alcázar Toledano

(DEL ENVIADO ESPECIAL DE FEBUS, JOSE L. MORENO)

MADRID.—En todo el sector de Talavera-Santa Olalla se ha notado durante el día de hoy una gran actividad. Nuestra aviación ha tenido un trabajo verdaderamente impropio. El efecto de las bombas de los aparatos leales ha sido interesantísimo. Después nuestros valientes pilotos han descendido a poquísima altura y han ametrallado a los facciosos.

No sólo ha sido de importancia el bombardeo de la aviación. Su vuelo ha servido para indicar a nuestra artillería las posiciones de las fuerzas contrarias. Después ha intervenido aquella y ha conseguido plenamente los objetivos que se proponía.

Nuestra escuadrilla desde las alturas ha protegido el avance de las tropas leales que han cercado el pueblo de El Casal de Escalona, que rápidamente ha quedado cercado por todos lados menos por uno, por el que podían huir los facciosos sublevados.

Las fuerzas de éstos estaban compuestas por moros y algunos del Tercio. Poco más de hora y media ha bastado a nuestros bravos soldados para apoderarse de El Casal de Escalona. Ni una sola baja hubo que lamentar en nuestras filas. En cambio las de los facciosos fueron numerosísimas y de importancia.

La desmoralización que nuestro ataque les ha producido ha sido enorme, hasta el punto de que han emprendido una huida verdaderamente vergonzosa, no pudiéndolo impedir ni los mismos jefes que los mandaban.

Todo había terminado a las ocho de la mañana. El Casal de Escalona a dicha hora había vuelto a estar en poder del Gobierno legítimo de la República. La interesante operación ha levantado considerablemente la moral de nuestras fuerzas.

No es necesario hacer resaltar la importancia estratégica del pueblo reconquistado. Baste tan sólo decir que desde este punto nuestras tropas podrán atacar el punto más fuerte del sector de nuestros enemigos.

Los moros emprendieron la huida con gran rapidez. No les dio tiempo a recoger las armas, ni las municiones, que han pasado a nuestro poder.

También la aviación leal tuvo un gran éxito. Un trimotor enemigo atacó a uno de nuestros cazas. Intentó ametrallarlo. El "caza" gubernamental se elevó a gran altura y cuando estaba encima del trimo-

tor le ametralló. El avión faccioso se incendió y cayó pesadamente a tierra.

El piloto faccioso intentó servirse del paracaídas, pero no tuvo tiempo y pereció carbonizado.

En la toma de El Casal de Escalona han dejado nuestros enemigos sobre el campo de batalla a una cincuentena de moros. Estos durante su breve estancia en el pueblo saquearon los templos religiosos y numerosas casas particulares.

Esto ha quedado plenamente demostrado al encontrarse en los cadáveres de los moros sortijas, pulseras y gran cantidad de objetos de culto.

Las bajas del enemigo han sido numerosas. El empuje de nuestras bravas Milicias ha hecho huir a los enemigos. La ferocidad de los moros ha quedado bien patente. Los cuerpos de pacíficos ciudadanos han quedado en la calle horriblemente mutilados. Se ha encontrado el cadáver de una mujer y su hija, de corta edad, que fué objeto de bárbara mutilación.

En todo este sector de Talavera el entusiasmo es enorme y no se ha de tardar que con la ayuda de nuestra aviación y artillería se consiga dominar a las turbas fascistas.

LA SITUACION EN TOLEDO

TOLEDO.—Bien de mañana ha volado sobre esta ciudad una escuadrilla de aviones facciosos. Han intentado arrojar bombas incendiarias sobre la ciudad. Como nuestros cañones antiaéreos no han cesado de disparar, los aviadores enemigos no han podido fijar sus objetivos, pues tenían que volar a gran altura.

Tres de los trimotores han resultado con grandes desperfectos, pues se han encontrado por las afueras de la ciudad algunos trozos de las negras alas de dichos aparatos.

La situación de la que fué Academia Militar es cada vez más angustiosa. Sólo queda en pie un torreón, el armazón de otro y una pared que los une. Sobre esto ha estado nuestra artillería lanzando impactos. De parte del Alcázar sale gran cantidad de humo, lo que hace pensar que se haya producido algún incendio.

Al caer esa pared que todavía está en pie la techumbre del sótano donde se refugiaban los facciosos se hundirá y todos hallarán la muerte. Pero no sólo serán los facciosos, sino que las mujeres y niños también morirán aplastados por la tiranía de esos bárbaros que no han querido acceder al llamamiento del Gobierno ni al del Cuerpo diplomático acreditado en Madrid.

El deber de cada uno

De un artículo de "El Socialista":

"Organizar la retaguardia es urgente e indispensable. Organizarla como se organizan todas las cosas: sobre bases prácticas y ateniéndose estrictamente a los apremios que la realidad determina. Lo espectacular no es caso nunca lo más conveniente, y menos cuanto más dramáticas sean las circunstancias que nos toquen vivir. Un taller colectivo que atienda las necesidades elementales de los camaradas que están en pelea; un servicio perfecto de avituallamiento; la fabricación de artículos indispensables para el sustento de los combatientes de la línea de fuego y de cuantos, con el sentido que las horas demandan, cumplimos nuestra misión en la retaguardia. Ese taller colectivo por el que propugnamos necesita funcionar con la perfección y la responsabilidad que reclama la guerra. El logro de esa aspiración no es posible alcanzarlo sin que pongamos todos de nuestra parte la mayor suma de sentido. Resulta sobremadura difícil explicar cada día y cada hora cuál es el deber de cada uno. Hay, pues, que atenerse a una norma fija y duradera, a saber: que cada ciudadano tiene cabalmente su cometido, sin dar motivo a la sospecha y, a la vez, sin perjudiciales excesos de celo. La organización de la retaguardia reclama lo que antes de ahora hemos indicado: la aplicación cabal de cada oficial a su oficio, de suerte que el médico no sea otra cosa que médico, y el mecánico, cosa distinta a mecánico. Esa regla de conducta será suficiente para que la ordenación del trabajo de la retaguardia garantice provechosos y beneficios no alcanzados todavía. La vigilancia de la retaguardia está encomendada a quienes son capaces de hacerla. Facilitemos su trabajo ocupándonos, quienes no tenemos esa responsabilidad, de una misión específica que por corresponder a nuestro oficio nos está encomendada.

Una de las cosas que más nos atemorizan es el que la retaguardia, por una falsa proyección de los acontecimientos, incurra en pecado de frivolidad, dando por supuesto que todas las victorias están logradas y que la definitiva no tardará en pregonarse no más que para dar lugar a la festividad de la retaguardia. Mucho cuidado. Todavía son muchas las victorias que están por conseguir, y, desde luego, la definitiva. En ellas corresponde un gran papel a las retaguardias, que no todo será obra de las camaradas que cubren los frentes de combate. El papel de la retaguardia es conocido y no está expuesto a demasiados quebrantos.



La altruista labor del Socorro Rojo Internacional. BELLAS MUCHACHAS QUE POSTULAN EN NOMBRE DEL S. R. I. POR LAS CAJAS DE MADRID. (Foto Cervera.)



Es el de trabajar. Mucho y bien. Aun cuando para ello dejen de producirse frívolamente lo que han dado en creer que la guerra es un escenario propicio para sus inclinaciones a la estupidez. Es la vida—la nuestra y la de nuestros hijos—la que nos va en la guerra, y ello nos autoriza a mostrarnos serios y exigentes con quienes, al parecer, no se han enterado del trance que están viviendo."

FRANCO PIDE ARMAS

Y desde el Brasil se las niegan

RIO JANEIRO.—El general faccioso Franco se ha dirigido al Gobierno del Brasil, pidiéndole el envío de armamento. El Gobierno brasileño ha contestado negativamente.—Febus.

LA LABOR DEL GOBIERNO

El texto del decreto creando el nuevo Cuerpo de Milicias de la retaguardia

MADRID.—A las tres de la tarde, el ministro de la Gobernación señor Galarza entregó a los periodistas el texto de los dos decretos aprobados en el Consejo de ministros de ayer, que se refieren a la creación del Cuerpo de Milicias de vigilancia en la retaguardia y ascenso en el Cuerpo de Asalto.

En el primer decreto se dice que, con el fin de regular los servicios de orden público, se organiza dicho Cuerpo, que estará integrado por personas no sólo leales al Régimen, sino que esté perfectamente identificado con los ideales que animan a los que luchan por defensa de la Patria.

NOTICIAS OFICIALES

Brillantes acciones de guerra de las fuerzas leales, en diversos frentes de batalla

RELACION RADIADA A LAS 15 HORAS. Frentes del Norte y Noroeste.—Las baterías de la artillería leal han bombardeado intensamente Oviedo durante el día de hoy, causando daños de bastante consideración al enemigo. Los rebeldes han pedido angustiosamente que se les envíen víveres, de lo que ya se carece en la población casi en absoluto, siendo verdaderamente lamentable el estado en que se encuentran los que todavía resisten en el interior de la ciudad.

Los "chalaos"

Si hace tres meses hubierais preguntado en una oficina, en un periódico, en un taller, el concepto que a sus compañeros de trabajo les merecía cualquiera de estos hombres que hoy ocupan los puestos de máximo riesgo y responsabilidad en el frente y en la retaguardia, os hubieran contestado sin vacilación: "Es un "chalaos". La respuesta se daba en un tono de bafa hiriente, preñado de desprecio auténtico y conmiseración falsa hacia la persona objeto del pipro.

INDIGNIDAD Y COBARDIA

Las tumbas de los héroes, profanadas

Cuando la historia de España se dignifica y enriquece con las heroicas gestas del pueblo en armas, en lucha a muerte con el Ejército traidor, el clero trabaucare y la plutocracia cerril y ambiciosa, los facciosos escriben unas páginas vergonzosas—indignidad y cobardía—que nos transmiten una sensación agobiadora de retorno al salvajismo.

Una de estas páginas—acaso la más monstruosa, porque hiera las fibras más sensibles del alma popular—es la profanación por las huestes del pretorianismo fascista de las veneradas tumbas de Galán y García Hernández. Es la negación rotunda, definitiva, de todo sentimiento humano. Unas hordas de forajidos, que, incapaces de todo arresto valeroso, se quieren imponer por el terror, han abierto las tumbas de los gloriosos precursores de la República—la de Galán, hecha en el suelo del cementerio civil; la de García Hernández, cuyos restos descansaban en nicho—y han profanado horriblemente sus cenizas. La furia de los monstruos se ha extendido a otras tumbas igualmente queridas: la del chofer Longer y las de otros soldados que lucharon con ellos por la democracia y por la República.



Han hecho más. Un día llevaron al cementerio de Huesca a numerosos obreros republicanos y se ejercitaron con ellos en el tiro al blanco. Esto significa para los cobardes fascistas la santidad de un cementerio.

La conciencia popular consigna su más enérgica y viril protesta contra estos hechos del vandalismo faccioso, que envilecen a sus autores, pero que no mancilan, que no pueden mancilan, en modo alguno, el buen nombre de la República democrática española.

de los oficios, aunque de mala manera, han seguido campando entre nosotros. En circunstancias normales los "chalaos" se desenvuelven en un ambiente de mediocridad que envano trata de minimizarlos y reducir a las proporciones comunes su estatura ingente. No se consigue, desde luego, afianzar su personalidad. Pero se le rodea de limitaciones y cortapisas para impedir su desarrollo y su influencia; se la sitúa en zonas de penumbra y de sombra con el fin de apagar o debilitar la irradiación de su poder. Únicamente cuando la prosa impera y está en crisis todo lo que al ser humano eleva y dignifica, prevalece esa maquinación infernal contra los valores más sólidos del espíritu.

LOS FASCISTAS EN EL FRENTE, Por SAWA



—Ese "paisa", compañero nuestro, decir que ir al combate. —¿Sí? Pues yo apostar contigo un duro a que enemigo veír por allí.

Hallazgo de una lámina de la Deuda

El Gobierno civil nos remite la siguiente nota: Por Manuel Martínez García, liado a la U. G. T. fué encontrado en el Raal una lámina de la Deuda Perpetua de España del cuatrocientos interior por valor de pesetas, cuya lámina fué entregada a sus compañeros Manuel Esteban y Antonio Abellán chuga, presidente y depositario la Sociedad del Raal, habiendo entregada en este Gobierno por señor secretario accidental de Casa del Pueblo de esta ciudad Juan García Orts, a fin de que acredite ser su dueño, para recogerla por este Gobierno civil.